

2015年9月25日 星期五  
编辑 胡正球 | 组版 李静 | 校对 陈文彪

## 麦加踩踏事故已确认 717 人死亡

### 亲历者:老年人最先摔倒 暂无中国公民伤亡报告

□ 综合新华社、中新社

24日发生的沙特麦加穆斯林朝觐踩踏事故已导致至少717人死亡、800多人受伤。另据中国驻吉达总领馆证实,目前还没有有关中国朝觐者伤亡的报告。沙特卫生大臣说,初步调查显示,事故是由于人群拥挤和一些朝觐者未按照疏导要求行事所致。

#### 亲历者:老人先摔倒

沙特民防总局发言人说,当地时间9时左右,大批朝觐者从距离麦加数公里的米纳帐篷城步行向射石驱鬼仪式地杰马拉特进发,快到目的地时,人群发生拥挤和推挤,最终导致踩踏事故发生。

沙特卫生大臣法利赫说,初步调查显示,事故是由于人群拥挤和一些朝觐者未按照疏导要求行事所致,最终调查结果将很快对外公布。

一名朝觐者说,当时,前往杰马拉特的朝觐者很多。走着走着,人流突然不动了,后面很多人又涌了上来。这时,就听见前面的人群中传来阵阵哭喊声。另一名朝觐者说,事故发生时,一些老年人最先摔倒,他们可能是因为中暑。

沙特气象部门说,当天麦加最高气温达45摄氏度。

事故发生后,处于待命状态的沙特民防和急救部门出动4000多人参与救援。目前,死者和伤者都被送往米纳的各家医院。死者多为老人和妇女。

中国驻吉达总领馆人员正在赶往踩踏现场,并表示,沙特有关方面目前还没有有关中国朝觐者在事故中伤亡的报告。

24日,来自全球的约200万穆斯林参与的朝觐活动进入第三天。朝觐活动将于26日结束。

#### 伊朗:沙特应该负责

据报道,沙特麦加踩踏惨剧造成至少717人死亡、800多人受伤,初步统计指其中包括43名伊朗朝圣者。伊朗24日批评沙特没采取足够的安全措施,导致意外发生。

事发前朝圣者正在米纳向代表魔鬼的墙扔石,但惨剧之后不幸发生。伊朗朝觐活动组织的负责人欧哈迪指责,举行扔石仪式的现场,无故有2条道路被封锁,认为这是意外发生的原因。

欧哈迪称:“今日的惨剧显示沙特当局管理失效,没认真对待朝圣活动的安全问题。这没有其他解释,沙特当局要为此负责。”伊朗副外长表示会就事件,传召沙特驻伊朗的大使。

#### 延伸:惨剧多次发生

每个伊斯兰教徒在力所能及的情况下,一生当中至少去麦加朝圣一次。而大清真寺位于麦加城中心,为伊斯兰教第一大圣寺。

从2011年开始,沙特投入213亿美元扩建麦加大清真寺,并为防范意外发生而对参加朝圣的伊斯兰教徒人数进行限制。据报道,沙特阿拉伯政府虽然对朝觐活动采取了必要的安全防范措施,但意外伤亡事件仍时有发生。

以下是30年来麦加朝觐活动中发生的严重伤亡事件:

1975年12月,一座帐篷营地内存储丙烷气体的容器发生爆炸,造成约200名朝觐者死亡。

1979年12月4日,在法国准军事组织的建议下,沙特安全部队冲入麦加大清真寺,以解救遭武装人员绑架长达两星期的朝觐者,冲突造成153人死亡,另有560人受伤。

1987年7月31日,据沙特官方统计数字,沙特安全部队试图粉碎伊拉克朝觐者举行的示威游行活动时,造成402人死亡,其中包括275名伊朗人。事后,沙特和伊朗于1988年4月24日断交,直到1991年伊朗朝觐者才重新获准前往麦加。

1990年7月2日,大批朝觐者在麦加通过一条长500米、宽20米的隧道前往阿拉法特山参加朝觐仪式时发生洞内拥挤践踏事件,导致1426人因窒息或被踩踏身亡,其中多数为亚洲人。

1994年5月24日,米纳举行的投石驱邪活动中有270名朝觐者被踩死。

1995年6月18日,沙特内政部在报告中说,当年朝觐期间共有441名朝觐者死于疾病和交通事故。

1997年4月15日,参加麦加朝圣的朝觐者在米纳山谷内一座帐篷营地内使用液化气时不慎引起火灾,造成343人死亡和2000多人受伤,7万多顶帐篷被烧毁。

1998年4月9日,穆斯林朝觐者在麦加附近的米纳地区穿过一个桥洞进行象征性的投石击打恶魔活动时,由于拥挤人流相互践踏,造成至少118名朝觐者被踩死,180人受伤。

2001年3月5日,朝觐者在米纳举行的扔鬼石宗教仪式时发生拥挤踩踏事件,导致35人被踩死,多人受伤。

2006年1月,麦加城发生踩踏事故,造成约350人死亡。

2015年9月11日,沙特阿拉伯麦加大清真寺发生起重机吊臂坠落事故,造成100多人死亡,约300人受伤。



朝觐人群



中国朝觐穆斯林从沙特麦加各驻地有序前往朝觐仪式地

#### 探秘麦加朝觐: 伊斯兰教最盛大宗教活动

据新华网资料,公元627年,从伊斯兰教教义出发,穆罕默德参照阿拉伯部落自古盛行的朝觐宗教圣地的民俗,亲自制定了伊斯兰教徒朝觐克尔白的全部宗教礼仪。

1932年沙特阿拉伯王国建立后,麦加被称为“宗教之都”,前往当地朝觐的人更加摩肩接踵。1000多年来,随着交通工具的日益发达,前往麦加朝觐的伊斯兰教徒逐年增多,这些年来有70多个国家的各种肤色、不同语言的伊斯兰教徒纷至沓来。朝圣期间,他们聚集在“圣城”麦加周围,一起祈祷、吃饭、学习。“麦加朝圣”是每年伊斯兰教最盛大的宗教活动。

麦加海拔277米,距离红海大约80公里。麦加的中心点是禁寺,此地比麦加大部分的区域都低。禁寺周边区域则是旧城区。禁寺北边的大街道有穆达阿和苏克·莱尔,南边则有苏格·阿萨基尔。

沙特人扩大禁寺的规模,数百间房屋已被宽阔的大道和广场所取代。传统的房屋由当地的石材建造,通常有二至三层楼高。在2008年,麦加都会区的面积已超过1200平方公里。

朝觐共有六道程序,第一道程序是受戒。朝觐者在进入麦加禁地前,必须在其外围的5大关口受戒。第二道程序是举行瞻礼。进入麦加城后,稍息片刻即去禁寺,观瞻天房并盛赞真主,逢人少的时候,可以上前亲吻黑石。第三道程序是环游天房。进入禁寺中央广场,按逆时针方向,围绕天房行走7圈,前3圈快步走,后4圈保持正常速度。第四道程序是站驻阿拉法特山。届时,朝觐者先于头日离开麦加到7公里外的米纳山谷过夜,然后到位于麦加东南25公里处的阿拉法特山停留一天,纪念人类友好团聚,纪念穆罕默德发表临终演说,同时忏悔过失、罪孽,并祈求得到宽恕。朝觐的第五道程序是射石。伊斯兰历12月10日是宰牲节,朝觐者必须在黎明前返回米纳山谷,在一个叫做阿格白的地点用碎石击打3处象征魔鬼所在位置的地方,表达人类不受魔鬼和邪恶诱惑,坚守既定信仰的决心。朝觐的第六道程序是宰牲。朝觐者打鬼归来便屠宰牛羊献祭,进入宰牲节。

在离开麦加前,朝觐者往往还要再巡游天房,被称为辞朝。有条件亲吻天房门楣、抚摸天房幔帐的朝觐者都面对天房,倒退离开禁寺,以示无限崇敬和依依惜别之意。



踩踏现场



救助伤者